

В город Н-ск и в Автоград

Экскурсии по Самарской области будут интересны и детям, и взрослым

Каждый из городов Самарской губернии по-своему уникален. И если вы до сих пор не побывали в купеческой Сызрани, городе нефтехимиков Новокуйбышевске или «трижды рожденном» Автограде, то, быть может, самое время сделать это? Правда, хорошо бы предварительно собрать группу единомышленников.

Светлана КЕЛАСЬЕВА

По дорогам «АвтоВАЗа»

Второй по величине город нашей области – Тольятти, так называемый Автоград. Несмотря на свою относительную молодость, Тольятти располагает немалым количеством музеев и уникальных достопримечательностей.

Здесь действительно есть на что посмотреть, а потому групповые экскурсии в Тольятти сегодня востребованы в первую очередь школами и другими учебными заведениями. «Самарские туристические агентства предлагают две стандартные обзорные программы для ознакомления с Тольятти – экскурсия в Военно-технический музей или посещение Волжской ГЭС», – рассказывает директор компании «Сказка странствий» Мария Бондарева.

Итак, первая программа подразумевает посещение крупнейшего в России Военно-технического музея. «Это, без преувеличения, самое популярное собрание города, – комментирует менеджер компании «Самараинтур» Ирина Стародинская. – В музейной экспозиции под открытым небом на площади в 38 гектаров собраны сотни образцов военной техники – танки, самолеты, вертолеты, спускаемый аппарат космического корабля и даже настоящая подводная лодка. Посмотреть на все это техническое великолепие приезжают не только местные школьники и российские туристы, но и иностранные делегации, прибывающие в Автоград».

Однако тематическая часть с посещением технического музея занимает лишь половину времени, отведенного на экскурсию по городу. Другая половина программы носит название «Тольятти – трижды рожденный», и направлена она на общее знакомство с городом. Во время этой обзорной экскурсии вы узнаете, что уникальность Тольятти заключается в том, что создавался он практически на новом месте, а потому его архитектурный облик значительно отличается от большинства российских городов. Экскурсовод расскажет вам, почему Тольятти называют трижды рожденным, почему Ставрополь оказался на дне Волги, что связывало итальянского коммуниста Пальмиро Тольятти с жителями города и почему именно на этом месте было решено заложить Автоград.

Во время экскурсии вы побываете во всех трех районах города, увидите Волжскую гидроэлектростанцию и, конечно, Волжский автомобильный завод, крупнейший производитель легковых автомобилей в России. Вы узнаете, когда и сколько было выпущено первых автомобилей, что такое «тольяттинская верста», сколько машин в день может выпускать «АвтоВАЗ» и что общего между «копейкой» и «Фиатом»-124.

С электричеством на «ты»

Вторая программа предоставляет экскурсантам уникальную возможность побывать на стратегическом объекте – Волжской ГЭС. Во время экскурсии вы услышите историю строительства этого уникального сооружения, не имеющего аналогов в мировой практике гидротехнического строительства, а также сможете посетить музей ГЭС и узнать, где собирается все электричество Поволжья. Волжская ГЭС представляет собой гигантское сооружение длиной 5,5 км, которое лучше увидеть своими глазами. Экскурсовод сообщает вам массу интересной информации о том, каким образом и с какой высоты сбрасывается вода через водосливную плотину, на сколько метров опускает и поднимает суда каждый шлюз, где находится сердце гидроузла, а также сколько тайн хранится на дне Жигулевского моря.

«Волжская ГЭС заслуживает внимания не только как гидротехнический объект, но и как архитектурный памятник, – поясняет Ирина Стародинская. – Сооружения шлюзов составляют интересный ансамбль с хорошо благоустроенной территорией. Непременно стоит посетить музей энергетики, оборудованный по последнему слову техники лазерами и плазменными экранами. Там вы сможете не только услышать, но и увидеть историю одного из крупнейших гидроузлов страны».

Каждая групповая экскурсия в Тольятти рассчитана на четыре часа, стоимость такой поездки 7 000 рублей. Отдельно оплачиваются входные билеты в Военно-технический музей (60 руб. с человека) и на Волжскую ГЭС (180 руб. с человека).

Три белых лилии на гербе

Город Новокуйбышевск носит в простонародье название «Город Н-ск», которое, пожалуй, очень ему подходит. Это относительно новый, небольшой по современным меркам, уютный городок, главная гордость которого – нефтеперерабатывающие и нефтехимические предприятия. Несмотря на то, что история этого населенного пункта начиналась во времена Екатерины Великой, современный Новокуйбышевск – это, скорее, яр-



Главная достопримечательность Сызрани – ее кремль. Точнее – Спасская башня

кий образец социалистического строительства, когда страна гордились своими мощными промышленными предприятиями, а города возводились про принципу соответствия этой мощи и величию. Специально для желающих поближе познакомиться с этим городом разработана экскурсионная программа «Образ жизни города Н-ска».

«Во время экскурсии вы узнаете, что общего между молодым городом и Великим шелковым путем, а также потомками древних фамилий: Орловых, Строгановых, Щербатовых, – рассказывает Ирина Стародинская. – Вам расскажут, какую роль в истории города сыграли села Русские, Мордовские и Чувашские Липяги и что означают три белых лилии на гербе Новокуйбышевска». Основная часть экскурсии, конечно же, будет посвящена не столь далеким событиям – Гражданской и Великой Отечественной войнам, активному строительству и развитию нефтеперерабатывающего и нефтехимического производства в послевоенные годы. Изюминкой экскурсионной программы можно считать посещение Музея истории города. По словам Ирины Стародинской, это единственный музей в Самарской области, где представлена инновационная экспозиция «Модус вивенди», которая, обогнав время, перевернула классическое представление о музеях. Пространство музея имеет вид реки – голубые стены-волны, золотисто-песчаное дно.

По этой реке времени и надлежит путешествовать гостям города. Сквозь окна в форме бензольных колец, расположенных в стенах, экскурсанты смогут увидеть сюжеты, повествующие о событиях, происходящих здесь в недалеком будущем, – масштабных стройках, становлении производства, достижениях культуры и спорта.

Экскурсия рассчитана на четыре часа, ее стоимость – 2000 руб. с группы. Транспортное обслуживание и входные билеты в музей оплачиваются дополнительно. Обычно для поездки

в Новокуйбышевск собирается группа из 25–40 человек, в зависимости от количества собравшихся аренда автобуса может стоить 950 руб. или 1500 руб. с группы. Стоимость билета в музей – 40 руб. с человека.

На месте слияния трех рек

Если у вас возникло желание недолго окунуться в атмосферу прошлых веков, вам рекомендуется отправиться на экскурсию «Сызрань купеческая». Путь предстоит неблизкий – экскурсия рассчитана на 12 часов, причем примерно половина этого времени уйдет на дорогу. На протяжении всего пути вас будет сопровождать экскурсовод, который постарается сделать так, чтобы вы провели это время максимально познавательно и интересно. Поэтому еще по дороге в Сызрань вы узнаете, что символизирует герб города – черный бык в золотом поле, почему ежегодно в этом городе проводится фестиваль «Сызранский помидор», почему торт «Паутинка» является визитной карточкой Сызрани и какое отношение к этим местам имеют космонавт Михаил Корниенко и певица Глюкоза. «Поскольку путь предстоит неблизкий, по желанию экскурсантов возможны тематические остановки, например, с заездом на смотровую площадку в Управленческом», – рассказывает менеджер по внутреннему туризму компании «Профцентр» Наталья Шишова.

Главная достопримечательность Сызрани, конечно же, ее кремль. Кстати, это единственный кремль в Самарской области. Расположен он в живописном месте, на холме, у слияния рек Волги, Сызранки и Крымзы, в самом начале одной из центральных улиц города. До настоящего времени от Сызранского кремля, изначально деревянного и имевшего четыре деревянных и одну каменную башню, сохранилась только каменная Спасская башня. Неподалеку от кремля расположен красивейший Казанский кафедральный собор, который вам также будет

предложено посетить. Кроме того, в программу входит экскурсия по Свято-Вознесенскому мужскому монастырю и посещение церкви Рождества Христова.

Вы получите возможность прогуляться по центральной городской улице, полюбоваться на объекты купеческой застройки, а также получите исчерпывающую информацию об истории возникновения и развития этого города. «По желанию экскурсантов возможно посещение краеведческого музея, – поясняет Наталья Шишова, – однако чаще всего туристы предпочитают потратить время на прогулки по городу и любование местными окрестностями».

Стоимость этой экскурсии – 1 000 руб. с человека, состав группы – от 20 до 40 человек. «Если вы хотите побывать в Сызрани, но не можете собрать группу, то следует обратиться в туристическую компанию, которая организует такие экскурсии, – советует Мария Бондарева. – Вам либо посоветуют присоединиться к одной из групп, либо занесут в список желающих отправиться на эту экскурсию, и когда таких, как вы, наберется достаточное количество, для вас будет организован тур».

Самарские туристические агентства предлагают две стандартные обзорные программы для ознакомления с Тольятти – с экскурсией в Военно-технический музей или с посещением Волжской ГЭС